

内蒙古反腐第一大案：

# 国家级开发区书记涉案30亿背后

被查近3年后，现年61岁的呼和浩特市经济技术开发区党工委原书记李建平因一份起诉书再次进入大众视野。今年7月6日，在中国检察网上，内蒙古自治区科右中旗人民检察院公布的一份行贿罪起诉书透露，东晟房地产开发有限责任公司法人代表杨进东累计向李建平行贿高达5.778亿元。

李建平案被称为“内蒙古反腐败斗争史上迄今第一大案”，其涉案金额高达30亿余元。这个数字远高于华融原董事长赖小民（17亿余元）和陕西省委原书记赵正永（7.17亿元）的涉案金额之和。

记者从多位内蒙古政商界等人士处获悉，李建平其主要问题发生在呼和浩特市水务局、春华水务公司（下称“春华水务”）和开发区任职期间。被查后，该案因涉案人员众多，案情复杂，至今仍未进入公诉阶段。



李建平(图源:内蒙古网上3D廉政教育展厅截图)

## 1 从“泥土味干部”到涉案30亿余元

春华水务官网显示，该公司成立于2001年4月23日，主要负责呼和浩特市城区供排水、污水处理、再生水回用等业务的建设运营管理，早期还向房地产、旅游、奶牛养殖等业务拓展。

早期的李建平曾给人留下过勤勉务实的印象。2003年3月18日，呼和浩特市政府发布《城市改造建设项目落实方案》。其中显示，该项目实施阶段为期4个月，“引黄入呼”供水、污水处理场配套建设等工程的实施单位是呼和浩特市水务局，该局时任党委书记、副局长李建平是责任人。

一位当时采访过李建平的呼和浩特媒体人告诉记者，当时李建平每天亲自出马，经常带领着工人干到天亮，很多人对他都很佩服。那时的李建平身上有“泥土味”，像一些乡干部那样厚道老实。

呼和浩特市一位接近内蒙古自治区纪委监委的人士韩云涛（化名）告诉记者，李建平在任市水务局局长期间，多次想当呼和浩特市副市长，但未能如愿。不过，2011年3月，他却出任了呼和浩特市经济技术开发区党工委书记。呼和浩特市经济技术开发区始建于1992年，2000年7月，经国务院批准，以两个自治区级开发区为基础组建成立了国家级呼和浩特经济技术开发区。

目前，开发区控制性规划总面积240平方公里，建成区面积40平方公里，常住人口22万人。

2月27日，《中国纪检监察报》刊发《清除经开区发展的绊脚石》一文，披露了李建平案的部分案情，其涉案金额达到30亿余元。报道称，李建平担任呼和浩特经济技术开发区党工委书记期间，从帮助他人承揽工程收受钱物开始，到将手中权力充分变现，金额从几万、几十万，逐渐增加到几百万、几千万，甚至几亿。李建平随意设置空壳公司数十家，其中既有明面上的总公司，也有掩人耳目的一级、二级、三级子公司。在他直接策划和授意下，这些公司相互揽项目、做生意，大量国有资产在其间频繁流动、暗度陈仓，最后被挪作他用，意图“钱生钱”。

据李建平供述，除部分钱款用于赌博外，其余大多被用于购买收藏名家字画、古玩玉器、黄金珠宝、名贵手表，以及大量中外名酒，其酒窖中收藏的各类名酒达数万瓶。

## 2 单个老板向其行贿5.7亿余元

韩云涛透露，李建平被带走调查时，办案人员在其办公室内发现五六本护照。他被带走的第一个月，拒不交代问题，甚至几次绝食企图蒙混过关，之后精神濒临崩溃，开始交代问题。“李建平圈子广泛，2005年，我就听说他经常在家中陪一些省部级领导打麻将。此次被抓后，供出一些厅级及以上官员，因涉及人员众多，给该案的查处带来不少复杂性”。

内蒙古自治区纪委监委的相关通报称，李建平毫无纪律和法律意识，把分管领域当成“私人领地”，要求下属公司为民营企业提供办公场所并进行装修，把下属企业当成自己的“钱袋子”和“提款机”，指使下属国有公司挪用专项资金，在购买住房过程中侵犯国家利益。长期“亦官亦商”，生活腐化堕落，多次到境外赌博。

韩云涛等多位知情者称，李建平嗜赌成性，多次去澳门赌博。“一掷千金，赌注甚至押到上千万元”。出手阔绰的背后，因为存在更阔绰的行贿者。

7月6日，内蒙古自治区科右中旗人民检察院在中国检察网公布了一份“杨某某行贿罪起诉书”。起诉书显示，内蒙古某房地产公司和某艺术品公司的法人代表杨某某，累计向呼和浩特市××区党工委原书记李某某行贿5.778亿元。

多位知情者称，杨某某为内蒙古东晟房地产开发有限责任公司、内蒙古无界苑艺术品有限责任公司企业法人代表杨进东，李某某即为李建平。记者注意到，天眼查显示，内蒙古东晟房地产开发有限责任公司的高管中，李建平之子李苏超是高管之一，持有该公司33.3%的股份。

如果受贿5.778亿元在判决书中得到认定，那么仅凭借收受杨进东一人的贿赂款，李建平就将取代内蒙古自治区政府原副主席云公民，成为内蒙古“受贿之最”。2021年4月29日，云公民在一审中被指受贿4.6866亿余元。

上述起诉书还称，杨进东在被采取留置措施期间，主动向内蒙古自治区纪委监委专案组交代了其向李建平行贿的犯罪事实，同时检举李建平挪用呼和浩特经济技术开发区投资开发集团有限公司公款4.162亿元的重大线索，对李建平涉嫌挪用公款罪案件侦办起到了关键性作用。

韩云涛告诉记者，李建平胆子大得惊人，“他可以接受单个行贿人数亿元钱财，亦会拿出数亿元向上行贿某一高官。”他称，李建平金钱铺路，把金融、房管甚至纪委等大量官员拉下水，严重污染了呼和浩特的政治生态。

## 3 “其虽被查，但遗毒仍在”

8月5日，呼和浩特经济技术开发区管委会办公室一位负责人告诉记者，中纪委、中宣部都去过该单位了解过情况。“现在李建平案没有结案，他的有些问题我们也不知道。”

自治区纪委监委相关办案人员透露，李建平案危害突出表现在三个方面：经济建设方面，给经开区造成巨额损失，就在被留置前夕，还妄想将2亿多元资金转走；政治生态方面，涉嫌违规招聘862人，“劣币驱逐良币”现象在经开区大行其道，其本人虽被查处，但“遗毒”仍在；营商环境方面，公平竞争荡然无存，李建平看准的项目一路绿灯，没看准的项目即使明显有收益也不许上马。

李建平被查，引发了呼和浩特经济开发区的问责风暴。中央纪委国家监委网站发文称，内蒙古自治区纪委监委严肃追究问责经开区班子成员及处级干部13人。在整治乱设公司上，将原有78家企业撤并整合为14家；在整治乱设职位上，将国企领导层管理人员从239人核减至67人，内设部门从192个削减至112个，部门负责人从246人缩减至108人；在整治乱借资金上，清理往来款项6203.43万元。

据《中国新闻周刊》